

DEBRECZENI ÚJSÁG

ELŐFIZETÉSI ÁR:

Helyben: Félévre 6 K, negyedévre 3 K — f.
Vidéken: " 9 K, " 4 K 50 f.

FELELŐS SZERKESZTŐ ÉS LAPTULAJDONOS:

THAN GYULA.

SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL:

Debrecen, Főter, Lamprocht-palota, földszint,
az udvarban hátul.

Osztrák bomlás.

Ausztria züllésnek indult. Állami élete tesped, ereje fogy, pusztul s az élesztési kísérletek legföljebb csak arra jók, hogy még jobban mutassák a világnak a betegség nyomorúságait, a gyilkos kór fokozatos előhaladását.

Körber, az osztrák politikai kuruzslók ez egyik legszivósabbika, minden gyógyítási kísérletével kudarcot vall s midőn azt hiszi, hogy legalább egy időre sikerült utjába állania a kór terjedésének, kiüt az másutt, nemvárt pontokon s folytatja romboló munkáját.

Több mint tíz éve tart már az osztrák nyelvviszály s ma ott vagyunk, hogy az megoldhatatlanabbnak látszik, mint valaha. A parlamentáris alkotmány helyébe mindinkább a 14. szakasz, a császári rendeletekkel való kormányzás lép s ma, midőn a birodalmi gyűlés megnyitása közeleg, mind a németek, mind a csehek fegyvereiket élesítik s csak azon jár az eszük, miképp hiúsítsák meg inkább a parlamenti működést és kormányzást.

Pedig nagy különbség van az osztrák s a magyar obstrukció közt. A magyar obstrukció — a mikor csak kitor — elérhető dolgokért küzd s olyanokért, melyek az állami lét erősítésére vannak hivatva.

Itt tehát mindig megvan a célszerű megoldás kilátása. Am az osztrák obstrukcióból nem származhatik a törvények uralma, az erők egyensúlya s következésképp csak az állam gyengülésére vezethet. Midőn a csehek kivánságainak látszott kedvezni az idő, a németek lázongtak s most, midőn a németek vannak előtérben, a csehek fenyegetőznek elszakadással. Az ellenzék tehát megoldhatlanok s következésük az állami züllés, a pusztulás, melynek mind sötétebb képei vetődnek föl a szomszédban.

S míg ezek történnek, míg az egész világ látja az osztrák bomlás kétségbevonhatlan tüneteit, s levonja abból a következtetéseket, egyedül csak a magyar kormány, csak a magyar vezető államférfiak nem teszik ezt. Ok még mindig megrettennek félrevezetetten és kishitűen az „El Ausztriától!” jelszótól s még egyre azt hirdetik, hogy az Ausztriával való közösségben rejlik az üdv és boldogság Magyarország számára.

Borzasztó tévedés ez, melynél borzasztóbb csak az lehet, hogy ennek a nemzetnek többségét még a közösségből származott negyed-félszázados nyomorúság sem bírta az ellenkező meggyőződésre, az igazság felismerésére téríteni.

Am, ha a történelem tanulságai nem voltak elég erősek erre, győz-

zön meg minden gondolkodó s hazáját szerető magyar embert a jelen ténye.

Vajjon a bomló állami szervezet, melynek ma még Ausztria a neve, erőt jelent-e, olyan erőt és biztosítékot, melyre Magyarország támaszkodhatik, melytől védelmet várhat a veszély napjaiban?

Természeti törvény, hogy a beteg test megrontja az egészségeset is, ha hozzá van kötve. Csak egyedül Ausztria-Magyarország különben is természetellenes viszonya volna e törvény alól kivéve?

Valóban, nem az erő, hanem a gyöngeség forrása mi ránk nézve Ausztria. Nem mi, hanem az osztrák táplálkozik a mi életerőnkön, amint azt napról-napra, pillanatról-pillanatra tapasztaljuk. A magyar föld életnedvei tartják még fenn azt a korhadó törzset. Am ezekre az életnedvekre a magyar nemzetnek, a magyar államnak van szüksége, mert azok nélkül a magyar állam is oly roncsosá lesz, minő most Ausztria.

A japán—orosz háboru.

— Távirati tudósítás. —

A mig Mandzsuriában a japánok beosztották előnyomulásukat, addig Port-Arturban ádáz küzdelem folyik a vár birtokáért. Hogy micsoda elkeseredéssel folyhatik ott a harc, bizonyítja az, hogy az ostrom

Kaland.

— Angolból. —

Birkmore Albert természetbúvár nagyon szeretett volna egy python-kigyót látni biztos helyről. E célból beutazta a keletindiai szigeteket és Celebos félszigeten több óriás méretű csuszó-mászóra bukkant. De egy sem volt az igazi.

Ekkor elhatározta, hogy nem keres tovább s egyenesen Kinába megy. Miután azonban a kikötőben épp egy francia hajót talált, mely Hong-Kongba készült, arra szállt, hogy beutazza a francia gyarmatok egy részét is. Beszállás előtt néhány órával egy urral ismerkedett meg, aki Borbodzából jött, hol a pompás imolaromokat fényképezte. A tanárnak, kit mint természetbúvárt mutattak be neki, — egy ajándékot ajánlott fel — „de” — tette hozzá nevetve — „előre nem szabad tudnia, mi az, csak induláskor.”

Képzelték Birkmore elragadtatását, mikor kisült, hogy az ajándék nem más, mint egy — python-kigyó!

Birkmore tanár rengeteg mennyiségű spirituszt vitt magával s elhatározta, hogy másnap vízbefulasztja a szörnyeteget s aztán spirituszba teszi azt.

A tanár podgyásza a hátsó kajütben kapott helyet, de a python-kigyót tulajdonosa kérésére a fedélzeten hagyták.

Másnap korán reggel felszedte a horgonyokat a hajó s megindult. De csakhamar meg is állt, mert a szél gyenge volt és ellenkező irányból fújt, mint amilyenre nekik szükségük volt.

De Birkmore nem merte tovább halasztani a kigyó kivégzését. Kötélre köttette a kigyó lábát s leeresztették azt a tengerbe.

De midőn félóra múlva ismét felhúzták, nagyon könnyűnek tetszett az előttük. S miután a láda előbb csak úgy akart lemerülni, hogy egy súlyos vasdarabot helyeztek reá, biztosnak látszott, hogy az állat még előbb kiszabadult. De hát akkor hol lehetett?

A hajónak minden zegét-zugát — már

a mennyire lehetséges volt az — felkutatták, de mivel mindez eredménytelen volt, abban állapodtak meg, hogy a kigyó már akkor sem volt a ládában, amikor azt a hajóra hozták.

A láda, melyben a kigyót hozták, két láb hosszú, másfél láb széles és egy láb magas volt. Tetejére nem igen erős, keskeny deszkákat szegeztek. A kigyó hihetőleg mozgódása által kifeszítette a felső deszkákat, melyek, midőn a fenevad kisiklott, visszaes-tek előbbi helyükre. Birkmore meg volt győződve, hogy a kigyó a hajón van s mindenáron meg akarta azt ölni.

A fedélzeten négy ló is volt s kis ká-
zalban szénát raktak a számukra. Hihető volt, hogy a kigyó itt keresett menedéket. A hajó hátsó részében háromszögletes re-
kesztéket vett észre Birkmore s midőn en-
nek tetejére fölmászott, látta, hogy a deszka,
mely a háromszög hegyét képezi, le van
szakítva s kissé mozog. Óvatosan felemelte
azt s nagy rémületére megpillantotta a nagy
python-kigyót, mely lent összetekergőzve pi-

Modern gőzmosoda

Debrecen, Széchenyi-u. 1. Telefon. Gyűjtő-kösi.

legutoljára szeptember 19-től, szeptember 23-ig éjjel-nappal, szakadatlanul tartott. A háboru minden bízalma megnyilvánult ezekben a harcokban. Pozitív eredményt azonban sem a japánok, sem az oroszok nem jelenthetnek.

Mai délelőtti táviratunk azt jelenti, hogy az ostrom Port-Artur ellen ismét teljes erőből folyik. A japánok szakadatlan rohama azt sejteti, hogy a várat rövid időn belül birtokukba szeretnék venni, hogy az erődök alatt lekötött tekintélyes haderőt Mandzsuriába, Kuropatkin ellen vihessék.

Kuropatkin visszavonulása Mukdenből elhatározott dolog lett, már csak azért is, a mire számítottak, hogy t. i. a japánok nem kapnak erősítéseket, nem vált be s egyelőre gyengének érzi magát Kuroki, Nodzu és Okuellen.

Mai távirataink a háborúról a következők:

Csifu, okt. 5.

Az éjjel Port-Artur ostroma egy heti szünet után ismét megkezdődött. A támadás különösen a déli erődök ellen irányul, ahol a rohamot Togo admirális úgyuinak tüze is hathatósan támogatja. Az ostrom és védelem rendkívüli elkeseredéssel folyik s már eddig súlyos veszteségek vannak egy a japán, mint orosz részen.

London, okt. 5.

11 óra 55 perckor éjjel Stössel tábornok jelenti, hogy a japánoknak Fort-Visoky ellen szeptember 19-én és 21-én intézett támadásait visszaverték.

*Páris, okt. 5.
(11 óra 20 p. éjjel.)*

Kongesuból és Csingcsongdóból jelentik, hogy Koreában zavargás tört ki, amelynek elnyomására japán katonaságot küldtek ki. Egy orosz matróz érkezett Párisba a Csempulponál elsülyedt Varjag cirkáló zászlójával. A lobogót az orosz követség vette át.

EGYHÁZ ÉS ISKOLA.

Dr. Balthazár Dezső beiktatása.

Az egyházmegye rendkívüli közgyűlése.

Debrecen, okt. 6.

(Saját tudósítónktól.) Az alsószaboles-hajduvidéki egyházmegye tegnap délelőtt Soltész László h. esperes és Lengyel Imre gondnok elnöke mellett rendkívüli köz-

gyűlést tartott, melynek legfontosabb tárgyát az új esperes beiktatása képezte. A gyűlésről tudósítónk ezeket írja:

Szakadatlan népes közgyűlése volt tegnap az alsószaboles-hajduvidéki egyházmegyének. Az esperesi széket, mely oly szomorú, mondhatni: tragikus körülmények között üresedett meg, tegnap töltötték be hivatalosan is, a megválasztott dr. Balthazár Dezső, szoboszlói lelkész ünnepies beiktatásával. A közgyűlésen az egyházmegyei képviselőkön kívül a teológia dékánja s tanárai, azonkívül számos egyházi férfi is jelen volt.

Az esperesi eskü letétele után az új esperes, dr. Balthazár Dezső programbeszédet mondott. Nincs terünk ahhoz, hogy ezt a minden sorában értékes és érdekes beszédet részletesen ismertessük, csak azt jelezhetjük tehát, hogy mily méretekben mozgott ez a szónoklat, mely az esperesek megszokott székfoglaló ovációi közül magasan kiemelkedett.

Balthazár dr. elsőben a protestáns hitélet gyöngüléséről emlékezett meg. A veszedelmet mélyen és teljesen mérlegelni tudó egyházi férfi aggodalma szólott ki a beszéd ezen részéből, melyet a jelen volt papság állandó helyeslése kísért. Mély bölcseséggel tért ezután a protestáns egyetemes egyházak sérelmeinek vázolására, melyek közül különösen az 1848. XX. törvényeikk végre nem hajtása talán a legnagyobb. Ennek kapcsán a hazai protestánsok hajdani ragyogó szereplésének esetelése mellett érintette a szekularizációt is. Végül kijelentette, hogy egyházmegyéje ügyeit teljes erőből és szorgalommal fogja vezetni.

Szünni nem akaró éljenzés hangzott fel a beszéd után, melynek elmondása alatt feszülten figyelt az egész hallgatóság. Ezután Soltész László üdvözölte Balthazárt és áldást kívánt munkálkodására.

Az esperesi hivatal leltározása ügyében Illyés Endre jegyző referált. A leltározásra, melyen Zsigmond Sándor saját kívánságához képest szintén jelen lesz, Somossy Béla tanácsbíró, Benkő Lajos lelkész, továbbá a bősörményi parókhia egyik segédlelkészét s az egyházkerületi elnökség képviselőjét küldötték ki. A leltározás még ma kezdetét veszi.

kiáltva a kormányosnak: emelje fel a rekesztéket! — agyon akarta ütni a kigyót.

Midőn a földel felemelkedett, Birkmore látta, hogy a kigyó másfél lábnyira tőle, összetekergőzve fekszik. A mély seb következtében, melyet a késelésből kapott, nagy kinokat kellett szenvednie, de azért fejét mégis magasra tartotta, piros száját kitartotta s szemei szikrákat szórtak, mint a karbunkulus.

Birkmore ereiben megfagyott a vér. Egy pillanatig farkasszemet nézett a kigyóval s az az ösztönös tudat támadt benne, hogy ezt a harcot csak az ő vagy a bestia halála fejezheti be.

A kigyó ellenségének lábára vetette magát, hogy fogait csipőibe nyomja. De mielőtt ezt elérhette volna, oly erős csapást kapott, hogy a fájdalom összetekergőzni kényszeríté. Ezáltal Birkmore időt nyert arra, hogy újra fölemelje a tölgyfacölöpöt s most gyors egymásutánban tizenöt erős ütést mért a kigyóra. De ekkor kimerült s borzadva érezte, hogy már nem bírja soká a

A közgyűlés tíz óra után ért véget, miután elintézett egy kis érzékenységi scénát. Az egyházmegye funkcionáriusai közül ugyanis többen leakartak mondani tisztségükről, mert illetéktelen helyről az a gyanu vetődött rájuk, mintha a Zsigmond-ügyben nem tettek volna eleget kötelességüknek. A közgyűlés kérelmére azonban mindannyian visszavonták lemondásukat.

VIDÉK.

Új vasut megnyitása Szatmár-megyében. Szatmári tudósítónk írja, hogy a vármegye vasutvonalainak száma a közeli napokban megszorodik. A Nagybányától Felsőbányáig kiépített helyi érdekű vasutvonalat ugyanis október hó 22-én fogják megnyitni. A megnyitáson, mely fényes ünnepek között fog lefolyni, Hieronymi Károly kereskedelemügyi miniszter is jelen lesz, ha csak — mint jelezte — teendői nem akadályozzák. A miniszter Szatmárra is eljön, a hol tudvalevőleg országgyűlési képviselő. A nagybánya-felsőbányai vasut Szatmár-megyének Erdély felé eső részét hozza kapcsolatba a máv. vonalaival.

Magyar zászló a szamarháton. A szegedi ügyvédi kamara fegyelmi választmánya érdekes, de egyben felháborító ügyben hozott most határozatot. Március 15-ikén történt, hogy Nagyikindán egy Udiczky István dr. nevű szerb nemzetiségű ügyvéd rábeszélte egy szerb parasztot, hogy szamarának hátát borítsa be nemzetiszínű zászlóval s aztán így lovagoljon végig a városon. A paraszt így is cselekedett. A nagyikindai királyi ügyészség vizsgálatot indított ebben az ügyben s az ügyvédet elvetemült tette miatt vád alá helyezte. A büntető járásbíróság fölmentette Udiczky Istvánt, mert elítélésre nem talált paragrafust, az iratokat azonban áttette a szegedi ügyvédi kamarához. A kamara fegyelmi, bírósága vád alá helyezte Udiczkyt, mert megszegte ügyvédi esküjét, megsértette a nemzeti közérzetet s ezáltal az ügyvédi kar becsületéhez méltatlan magaviseletet tanúsított.

Gyümölcstermés. Szatmárról írja tudósítónk, hogy a megyében gyümölcs nagy mennyiségben termelt. Különösen Nagybánya vidékén, a hol az északkeleti vidéknek ez a legfontosabb gyümölcstermelő helye, pompás az idei termés. A nagybányaiak már eddig

hent. A tér olyan szűk volt, hogy a deszka a kigyótekeresen feküdt.

Birkmore hosszu kés után kiáltott, mert tudta, hogy csak úgy ölheti meg a szörnyeteget, ha azt derékban kettévágja. Ha sikerül a kigyónak megragadni a kezét, akkor egy pillanat alatt körültekeri és összezuzza őt.

A szakács éles, félméteres hosszu kést nyújtott az amerikaiának. Ez lenyomta lábával a deszkát, bedugta a kést a hasadékon s egész erejével vagdalkozott, hogy eltörje az állat hátgerincét. Hanem a kigyó kiragadta a kést a kezéből és odább húzódott, a hol több hely volt a számára.

Most már az egész legénység közt ki-tört a pánik. Sokan az árbockötelekre másztak, az első kormányos revolverrel kezében az egyik mentőcsónakba vonult. Csak a másodkormányos sietett Birkmore segítségére egy nagy késsel.

De Birkmore látta, hogy késsel nem boldogul s megragadott egy rövid, tölgyfacölöpöt, mely éppen a kezeügyében volt s azt

harcot. E perében a hajóács közeledett felé s bátorságot merítve a Birkmore hősiességéből, felnyújtotta neki a szekercéjét. Birkmore összeszedte minden erejét s midőn a kigyó visszavonult, hogy annál erősebben támadjon, hatalmas csapást mért rá, mely azt fejtől mintegy tizenöt hüvelyknyi távolságban találta.

Ezzel el volt döntve a harc, a fej csaknem egészen elvált a testtől, csak az alsó részen tartotta még össze mintegy hüvelyknyi darab s midőn a kigyó összetekergőzött, feje egészen hátracsuklott s fogai öntestébe mélyedtek.

Birkmore ezután köteleket ragadt, a kigyóra hurkolta a többiek segítségével, a kik most már elővánszrogatok buvóhelyükről s a tengerbe eresztette a szörnyeteget, hogy ha még élet volna benne, megfuljon.

Igy aztán egy valódi python-kigyót vihettek haza spirituszban tudományozomjas honfitársainak.

Hallotta már Ön? hogy a GERŐ áruházában a legelegánsabb uri ruhát a legolcsóbban lehet vásárolni?

DEBRECZEN, Piacz utca 47. sz. a Dréhep sörcsarnok kapuja mellett (az „Emke“ kávéházzal szemben.)

is igen sok megrendelést kaptak Német és Franciaországból gyümölcszállításra, de ezenkívül nagyszámu külföldi kereskedő fordul meg Nagybányán, hogy a termést megvegye. Szép a termés a Szatmárhegyen és az avasi gyümölcsösökben is.

Zászlószentelés H.-Dorogon. A hajdudorogi önkéntes tűzoltó egyesület ehó 11-én H.-Dorogon táncmulatsággal egybekötött zászlószentelési ünnepélyt fog tartani, a melyre Debrecenből is számos zászlószegyet küldtek. A debreceni tűzoltóságot Publig Ernő vezetése alatt többen fogják az ünnepélyen képviselni.

KRÓNKA.

A röpirat.

Ma, hogy Csávolszky Lajos röpirata megjelent, egyik dohánytözsébe bement egy újságíró, hogy megvásárolja a szenzációs politikai füzetet.

— Kérek egy husz krajaéros röpiratot, — mondotta.

A szép szőke trafikos kisasszony ránézett az újságíróra, odanyult a váltókhoz és kivett egy negyven filléres váltót.

— Tessék a röpirat — mondotta.

Az újságíró megértette a célzást és megvette a Csávolszky-féle röpiratot, hogy olvassa és a másikat is, hogy — megírja.

Ismerd meg tenmagadat!

Két újságíró találkozott a Hungáriában. Mindketten arról nevezetesen, hogy éppen-séggel nincs remény arra, hogy valaha takarékpénztári igazgatók legyenek.

Ahogy összelálkoznak, a magasabb és kevésbé rendezett haju ifju megszólítja a másikat:

— Adj kölcsön egy koronát.

— Nem adok.

— Hiszen azt mondtad, hogy ugy szeresz, mint önmagadat.

— Mit gondolsz, adnék én magamnak kölcsön egy koronát?

Operett.

Ma már mindenki szinikritikusnak érzi magát, ha szines virággal a szmokingja gomblyukában, belül valamelyik földszinti padba. A monokliját idegesen rakja fel-le és hol a füléhez, hol a fejéhez kapkodva, így szisszen föl:

— Borzasztó! Ez az ember nem tud egy mondatot tisztességesen, érthetően el-énekelni!

Ha operettet adnak a színházban, akkor meg pláne gombamódra burjánzanak föl ezek az önkritikusok és miután mindennel meg volnának elégedve, csak azt kifogásolják, hogy a tenorista nem tudja érthetően elénekelni a versszakot. Pedig tessék elhinni, gyakran sokkal jobb, ha nem értjük meg az ének szövegét. Ime, alább közlünk egy híres operából egy picike részletet, a miből megítélheti a publikum, lehet-e azért nehezíteni a színészre, mert híven nem adja vissza ezt a ravasz verszetet. A hirneves alkotás a következő:

„Óh ébredj, óh szerelmesem
Tekints le hó szerelmem,
Oh nézz te égi leányka.
Oh nézz reám, óh nézz le reám.
Halljátok, már látom, már,
Mily szerencse, mily boldogság,
Látni őtet, látni őtet,
Már látom az angyalt,
Halljátok, már látom őt,
Az angyalt, látom őt,
Már látom őt,
Az angyalt, ah — —
Őt már látom, őt már látom,
Őt már látom, őt — —“

Ismeri Toldy Miklóst?

Egy debreceni kis diák, a ki most lépett a gimnáziumi lajtorja negyedik lépésőjére, a napokban látogatást tett a mamájával egy családnál, a hol körülbelül vele egykoru kisasszonyka is volt. A diák szörnyü büszke volt ará, hogy már ő a híres Toldy Miklós verses regényét is tanulja, tehát nyomban szóba hozta a kis hölgy előtt:

— Ismeri-e kegyed Toldy Miklóst? — kérdezte a diák.

A leányka mélyen elgondolkozott, aztán tagadólag rázta meg a fejét:

— Bizony nem ismerem, mert nem régen lakunk Debrecenben.

Dóczy osókja.

A debreceni őszi zsurok egyikén történt meg ez a kis história. A házi kisasszony bizalmasan beszélgetett az egyik dzsentlemannel, a ki irodalmi ismereteinek fitogtatása végett megkérdezte a kis tündért:

— Nagysádkám, ismeri-e a Dóczy Csókját?

A kisasszony elpirult és haragosan felelte:

— Menjen, maga neveletlen!

IPAR ÉS KERESKEDELEM.

Az ipartestület előljárási ülése.

Debrecen, október 7.

(Saját tudósítónktól.) Az ipartestület előljárási ülése tegnap délután tartotta rendes havi ülését, melyen Tóth Kálmán elnökle s Tóth Kálmán jegyző előadása mellett a szeptemberi ügyeket intézte el.

A gyűlés lefolyásáról tudósítónk ezeket jelenti:

Az erőszakos pénzügyigazgatóság.

Hosszasan s többször ismertettük már a pénzügyigazgatóságnak, illetőleg a pénzügyi kormányzatnak azon eljárását, amelynek során teljes kimutatást kért testületünkől az összes segédekről és tanoncokról. Az ipartestület többszöri át- és leirat dacára sem teljesítette ezt a kérelmet, mert nincs semmi alapja és a reá alapított megadóztatás szerfölött aránytalan volna. Segédek után, akiknek száma unos-untalan, naponta változik, nem lehet egyenletesen és méltányosan kivetni az adót. Legujabban aztán a város elhatározta, hogy segít a dolog elintézésében. E tárgyban f. hó 8-án, szombaton értekezlet lesz az a testületnél, s azon a pénzügyigazgatóság kiküldöttjén kívül Csóka Samu adóügyi tanácsnok is résztvesz.

Munkaközvetítés.

Az ipartestület, hosszas megfontolás és a tapasztaltak mérlegelése után, a kamara által felterjesztendő kérvényében arra kéri a kereskedelemügyi minisztert, hogy az ipari munkaközvetítést véglegesen vegye ki a szakegyletek és szakszervezetek kezéből. E határozat pártolása a szegedi társstület hasonló irányu felterjesztésének.

A mézeskalácsosok sátrai.

A mézeskalácsosok, kiknek keresetforrása a forgalmasabb helyeken való árulástól függ, közelebb már két különböző helyen, ujonnan készitendő csinos vassátrakban fognak árulni, a városi tanács határozata folytán. Ugyancsak a tanács arra kérte az ipartestületet, hogy ossza be a mézeskalácsosokat az új helyekre. E tárgyban az elnökség a jövő hét valamelyik napján összehívja a mézeskalácsosok szakosztályát.

Könyvkötők mozgalma.

Az ipartestület, a könyvkötő szakosztály kérésére átír a budapesti könyvkötőipartestülethez, a melyben országos mozgalom megindítását s pártolását kéri oly irányban, hogy a szakmesterek érdekeinek megvédelmezése végett országos árszabályt dolgozzon ki s fogadtasson el.

Egy kis statisztika.

Az országos statisztikai hivatal kérésére a testület beküldte az ezernél több debreceni tanoneről, azoknak szegődötési viszonyairól s más dolgaikról szóló részletes kimutatást.

Karácsonyi vásár.

Az idén nem lesz kiállítás karácsonyra, hanem vásár, a melyre az új rendszer szerint mindenki azon cikkeket viszi fel, a melyeket szakmájában naponta készít s melyekkel kenyerét keresi. A luxustárgyak s a feltűnésre készült dolgok így elmaradván, szinte biztos lesz a sikere e vásárnak, melyen a mesterek is igen nagy számmal fognak résztvenni, versenyen kívül. Tegnapig közel száz bejelentés érkezett a testülethez, melynek elnöksége most már széleskörű akciót indít a vásár sikere érdekében.

Folyó ügyek elintézése után a gyűlés esti hét órakor véget ért.

Fakereskedő nem vállalhat ácsmunkát.

Fakereskedők ácsmunkálatokra csak vállalkozói iparigazolvány alapján vállalkozhatnak, de a munkálatokat ily esetben is csak iparendelvényvel bíró ácsmesterek végezhetik. Az augusztus 12-én hozott elvi határozat szerint fakereskedők ácsmunkálatokra csak külön vállalkozói iparigazolvány alapján vállalkozhatnak és az ácsmunkálatokat ily esetben is csak iparendelvényvel bíró ácsmesterek által végeztethetik. Amennyiben tehát fakereskedők vállalkozói iparigazolvány nélkül ácsmunkálatokra vállalkoznak, illetve az elvállalt munkákat nem az arra jogosított ácsmesterekkel végeztetik, az illetők az illetékes elsőfoku iparhatóság-nál az iparkihágási eljárás megindítása végett följelentendők.

Apró hírek.

A magyar kereskedőket a szerb kereskedők meghívták Belgrádba. — A magyar kereskedelmi csarnok október 21-én társas kirándulást rendez. — Szombathelyen október 8-án gyümölcskiállítás lesz. Az Omge-hez érkezett jelentések szerint a vidéki gazdasági egyesületek megtették az intézkedéseket a takarmányhiány ellen.

Szerb katonaszökevények.

(Saját tudósítónktól.) Az új szerb dinasztia a szerb katonaságra támaszkodva, vérfürdön át jutott a trónra. A szerb tisztikar hasznát is vette a királygyilkosságnak. Péter király tehetetlen báb a kezében, de míg a tiszték előléptetésben és jó fizetésben részesülnek, addig a szerb katonák számszámra szöknek át a magyar határon. Mert a legénység sorsa nem javult, ellenkezőleg sanyarubbá változott. Zsoldot éppoly kevéssé kapnak, mint azelőtt, az élelmezés gyalázatos rossz és a fegyelem elviselhetetlenül barbár. Emberkinzás az valósággal, mert a szerb katona otthagyja miatta a családját, hazáját és idegenbe menekül előle. A szerb katonaszökevényt politikai menekültnek tekintik Magyarország és nem adja ki, ennek következtében ide menekülnek hozzánk.

Az elmúlt héten — a mint azt öt szerb katonaszökevény vallotta a szabadkai rendőrség előtt — százötvenen jutottak át a

A nagyérdemű hölgyközönség figyelmébe! Tisztelettel értesítem a t. közönséget, hogy bécsi beyásárlási utamból visszaérkezve, a legújabb eredeti bécsi, párisi modell kalapjaim megérkeztek és kéremán. é. közönség pártfogását. Tisztelettel:

Jungreis Mari

Diszitetlen formák és kalap hozzá való olcsó árban kaphatók.

határon. S ez a horribilis szám nem képzelt, sőt csak egy része a szerb katonaszökevények immár sereggé szaporodott tömegének.

Tudósítónknak alkalma volt Szabadkán beszélgetni a két dezentorral. Az egyik Simics János szakaszvezető, olyan képet fest a szerb katonák helyzetéről, hogy lehetetlen megindulás és fölháborodás nélkül hallgatni.

Elmondja, hogy az új király óta elviselhetetlen a szerb tiszték bánásmódja. A katonát ütik-verik. Zsoldot nem kapnak, de napirenden van a sötét zárka, a koplaltatás és guzsbakötés. Sok-sok katona lett öngyilkos e bánásmód miatt.

Szökésük története a következő: Sabácról szökött meg több társával sötét éjjel. Lélekszakadva értek a Száva partjára és a katonaruhát lehányták magukról. Munkásruhába bujtak mindnyájan s a katonaruhát ott hagyták a parton. Azután halálos esendben csónakra szállottak. Többen imádkoztak, mások a szerb partot kémlelték, hogy nem bukkanak-e föl az üldözők. Mikor útjutottak a tulsó partra, viharos ujjongással ugráltak ki a csónakból. De alighogy elhangzott a zsvivózás, különös árnyak bukkantak elő a sötétségből. Szerb katonák voltak teljes folszereléssel. A menekülőkből meghült a vér és a megdöbbenés kiáltása a torkukra szorult. Fegyvertelenek voltak. — Egyszerre fölharsan tulnan a kiáltás:

— Testvérek! Mi is szökevények vagyunk!

Az összelelkezett szökevények nem-sokára szétváltak. Kettesével, hármásával indultak a magyar falvak felé, az előljáróságoknál jelentkezni. Simics és három társa a rumai előljáróságnál jelentkezett. — A magyarországi szerb falvak mindegyikében van két-három ilyen katonaszökevény. Fajrokonak látják el őket élelemmel és munkával. Többen utaznak Budapestre is munkát keresni.

A szerb hatóságok bölesen eltitkolják a szökevényeket, mert nem akarják, hogy a külföld olyan sötét színben léssa a szerb hadsereget, mint a minő az a maga szomorú valóságában. A magyar hatóságok viszont csak akkor vesznek hivatalos tudomást a szökevények felől, ha azok maguk jelentkeznek, avagy dologtalan csavargás miatt előállítják őket.

A szerb hadsereg elégedetlensége pedig nőttön-nő s ha a helyzet nem változik, nem tudni, nem kedveskedik-e Szerbia újabb meglepetéssel a szenzációra éhes Európának.

A VÁROSHÁZARÓL.

A tőzsdei zárlatok közzététele.

— A miniszter leirata. —

A földmivélsügyi miniszter Debrecen város törvényhatóságához a következő rendeletet intézte:

„A m. kir. kereskedelemügyi miniszter ur közbenjárásom folytán a mezőgazdasági termelők, főleg pedig a kisgazda-közönségnek a budapesti gabonatőzsde árzárlatai felől minél szélesebb körű gyors és megbízható tájékoztatása érdekében elrendelte, hogy a tőzsdei árzárlatok az ország összes posta-távírdai állomásaival hetenkint háromszor (hétfőn, szerdán és szombaton) a távírdaállomás ajtaján, kapuján, vagy hirdető tábláján való kifüggesztés végett táviratilag közöltessenek.

Hogy ez a gazdaközönség érdekeire való kiváló jelentőséggel bíró intézkedés minél szélesebb körben érvényesülhessen, kívánatosnak találtam, hogy ezek az árjegyzések nemcsak távírdaállomásokon, hanem a gabonavásárok valamely alkalmas helyén is kifüggesztessenek, azonfelül pedig azokban a

vásártartó községekben, ahol posta-távírdai állomás nincsen, a tőzsdei ártudósítás a járási központból közigazgatási uton hasonló célből közöltessék.

A m. kir. belügyminiszter ural egyetértőleg fölhívom a t. törvényhatóságot, hogy a tőzsdei árjegyzéseknek a posta-távírdai állomással bíró városok és községek gabonapiacán való kifüggesztése iránt mielőbb intézkedést tegyen, a hol pedig vásártartó községben posta- és távírdaállomás nincsen, ezek értesítése céljából utasítsa a járási közigazgatási közegeket, hogy a járási székhely posta- és távírdaállomásra érkező árjegyzéseket lemásolva, esetleg sokszorosítva, az illető községeknek a gabonapiácra való kifüggesztés végett küldjék meg. Ha a vármegye távbeszélőhálózatával bir, az értesítés önként érhetőleg ennek fölhasználásával történhetik.”

A szervező bizottság ma, pénteken délután nem tart ülést a városházán. A pénteki ülések mindaddig el is fognak maradni, míg a rendőrség szervezetére vonatkozó javaslatra kiküldött bizottság munkájával el nem készül.

Városi virilisták. Debrecen város legtöbb adófizetőinek névsorát most fogja összeállítani a város igazoló választmánya, még pedig a törvény értelmében az 1904. évi névsor alapján. A névsor ellen a felszólamlások e hó 10-éig vétetnek figyelembe. Szóbeli és írásbeli felszólamlás eddig 5 érkezett be a városi főjegyzői hivatalhoz.

A betegsegítő pénztárak utalványja. A különböző betegsegítő pénztárak alapszabályaikban kimondották, hogy csak akkor fizetik beteg tagjuk helyett a kórházi költséget, ha a beteg az ő utalványukkal megy a kórházba. Ha azután valamelyik tag a kórházba akar menni, a pénztár a legkülönbözőbb kifogásokkal tagadhatja meg az utalvány kiadását. A beteg tagoknak nagyon sok kellemetlenséget okozott a pénztáraknak ez a lelkiismeretlen eljárása. A belügyminiszter most energikus intézkedéssel akar a bajon segíteni. Körrendeletben fölhívta Debrecen város tanácsát, hogy utasítsa a pénztárak működését ellenőrző elsőfokú iparhatóságot, hogy ha megtudja, hogy valamelyik pénztár a jelentkező tagnak a kórházba való fölveteléhez szükséges utalvány kiadását alapos ok nélkül megtagadja, a beteget utalvány nélkül utasítja a kórházba, vagy az utalványok kiadását meg nem engedett módon korlátozza, az illető pénztár vezetőségét minden esetben kétszáz koronával büsárolja meg.

SZÍNHÁZ.

Mikádó. Sullivan Arthur nálunk még rég nem adott nagy operettje kerül ma bemutatásra Sugár Arankával és Rózsa Lillivel. Nagyobb szerepet játszik a darabban Rományi Mária, a kit ez előadás alkalmával lesz először alkalma látni a közönségnek.

Zilahi Gyula színműpályázata. Még egy év választ el bennünket a Zilahi-rezsimtől, de már dolgozik Zilahi Gyula az 1905-6. évi szezon előkészítésén. Tegnap küldte meg Kovács József polgármesterhez pályázati hirdetményét Zilahi, melyben 1000 koronát tűz ki egy kizálag prózabán irandó színműre, melynek főalakja Csokonai Vitéz Mihály kell, hogy legyen. Ezzel a darabbal

akarja megnyitni 1905. őszén a színházat. Mindenesetre dícséretes Zilahi törekvése. A viszonylag legjobb pályamunka felett előkelő írókból és a Csokonai-kör tagjaiból álló bíráló-bizottság fog dönteni. A pályadíjas munka 2 első előadása után a pályadíjon kívül a bruttó jövedelem 10 százaléka, további előadásokon a jövedelem 5 százaléka a szerzőt illeti. A pályamunkák 1905. év május 1-ig adandók be.

Fatinica. Makó Lajos új zenei-remek huján, a régi jó operetteket újítottja fel. Ezen érdemesebb zenei alkotások közül való a Fatinica, mely a jövő héten kerül színre.

T. Halmy Margit sikere. Tanayné Halmi Margitnak, ki Debrecen színpadán nőtt művésznővé, ritka fényes sikere volt tegnap a Vígsházban, melynek ő és férje becézett, elsőrendű tagjai. Halmi Margit a *Hadik huszárok* c. vigjáték fő női szerepét játszotta s az összes fővárosi lapok magaslató elismeréssel említik föl tökéletes játékát, főleg pedig beszédének finomságát és tisztaságát, mely őt legnagyobb színjátékosnokra emeli.

Színházi hírek. Pénteken lesz a repize Sullivan Arthur 2 felvonásos nagy operettjének, a „Mikádó”-nak. Az operett főbb szerepeit Sugár Aranka, Rózsa Lili, Krémerné Lili, Rományi Mária, Karacs Imre, Krémer Jenő, Iványi Antal, Faragó Ödön és Szilágyi Aladár játsszák. A szerdáról elmaradt „Eleven ördög” című operett szombaton kerül színre. A címszerepet Rózsa Lili fogja játszani. Vasárnap este lesz a premierje Herceg Ferenc legújabb 3 felvonásos színművének, a „Bizánc”-nak. A színmű először a Nemzeti Színházban került színre nagy sikerrel. „Bizánc” vasárnap esti premierjére az utalványjegyek nem lesznek érvényesek. Vasárnap délután pedig leszállított helyárak mellett „Katalin” operett kerül színre.

Bizánc. A jövő hét műsorában Hercegh Ferenc kiváló alkotása dominál. A színházhatóság meghívta a vasárnapi premierre a kiváló szerzőt, a ki megígérte, hogy el fog jönni Debrecenben.

Más színházakból. Kolozsvárott a bolond felújításával nagy sikert ért el. — Vásárhelyen bemutatták Arany Jenő Farkasverem című népszínművét közepes sikerrel. — Pozsonyban most lesz a Bizánc bemutatója. — A temesvári színházat tegnap este nyitotta meg Kreesávyi a Takarodóval. A legközelebbi bemutatók az Apajuna, A szobaleány, A tetemrehívás és az Aszfaltbetyár lesznek. — Pesti Ihász Lajos október 10-én kezd meg a bajai színiévadot. — Aradon az „En, te, ő” operett bemutatójának nagy sikere volt. — A Vígsházban tegnap mutatták be Földes Imre Hadik huszárok című új vigjátékát. A darabnak inkább irodalmi sikere van.

UJDONSÁGOK.

Október 6.

Emlékünnepek az aradi gyásznapon.

Debrecen, okt. 7.

(Saját tudósítónktól.) Debrecen város közönsége tegnap is kegyeletos fájdalommal emlékezett meg a nemzet örökké vérző sebének, az aradi gyásznapon felújulásáról. —

Alkalmi vétel

☛☛☛ folytán 1000 pár
☛☛☛ férfi és női

cipő

kerül
eladásra

NEUMANN TESTVÉREK-nél

TISZA-PALOTA.

◀ Kalapok és fehérműek meglepő olcsón. ▶

Főleg pedig a debreceni ifjuság rakta le gyászoló hódolatának virágát a mártír hősök emléke iránt. Az emlékünnepekről, melyeknek mindenütt nagy hallgatósága volt, tudósítónk ezeket jelenti:

A főiskola ünnepéje.

Ugy volt évtizedekkel ezelőtt, úgy van ma is, hogy a nemzet nagy napjainak fordulóján a főiskolai ifjak ünnepe a hivatalos ünnep, melyen a hatóságok és testületek is képviseltetik magukat. Így volt ez tegnap délután is, mikor a kollégium diszterme alig győzte befogadni a nagy közönséget, mely már öt óra előtt megtöltötte a hatalmas termet.

A Magyar Irodalmi Társulat rendezte az ünnepet, melynek kezdetül gyászdalt adott elő a főiskolai kántus. Ezután doktor Jászi Viktor jogi dékán, a tudós fiatal tanár mondott eszmékben gazdag, bölcselkedéssel teleszőtt megnyitó beszédet, melynek vége az októberi nagyoknak gyönyörű apotheozisa volt. Szilágyi Dezső szépen mondta el Lengyel Béla kollegájának ez alkalomra írt, lelkes hangú költeményét, majd a főiskolai zenekar adott elő népdalegyveleget, azután pedig Lukács Tihamér joghallgató, a Főiskolai Lapok szerkesztője mondott szép emlékbeszédet. Végül a szózatot énekelte el a kántus, mire az ünnep véget ért.

A róm. kath. főgimnázium ünnepe.

A róm. kath. főgimnázium disztermében Debrecen legelőkelőbb közönsége hallgatta meg az ifjak kegyeletének és lelkesedésének emlékünnepeit. Itt is az énekkar nyitotta meg a műsort, a Himnusz precíz előadásával. Maigner Arthur sikerült szavai után Korniss Géza VII. o. t. mondott szépen megszerkesztett, szépen elmondott emlékbeszédet, azután Simonovits Andor szavalt a óriási hatással Lampérthnek egyik legzebb költeményét. Vidovich Ernő tartalmas felolvasását Mózes A. szavai követték. Az ünnepet, melynek műsora igazán megihlette a hallgatók lelkét, a Szózat elneklése zárta be.

A kereskedelmi iskola ünnepe.

A felső kereskedelmi iskola ünnepe is délelőtt folyt le a kereskedő társulat palotájának disztermében. Az emlékünnepeit a felső kereskedelmi, a polgári iskola s a női tanfolyam együttesen tartották. A Himnusz a vegyeskar adta elő igen szépen; dr. Szántó Sámuel tanár gyönyörű megnyitó beszédet mondott, Berger Sándor és Révész Aladár hatásosan szavaltak hazafias költeményeket, Fried Aladár pedig nagyon tartalmas emlékbeszédet mondott október 6-ikának szomorú jelentőségéről. Végül a vegyeskar énekelte el Egressy Szózatát.

Az állami főreáliskola növendékei szombaton tartják emlékünnepeiket.

A Debreceni Ujság szerkesztősége és kiadóhivatala: Főter, Lamprecht-palota, az udvarban földszint. Telefon 141. Hivatalos órák: Reggel 8 órától 12-ig, délután 2 órától este 7 óráig. Este 7 órától a lap szellemi és anyagi részét illető minden megkeresés a Debreceni Ujság nyomdájában: Arany János-utca 47. sz. alá intézendő.

* **Domahidy Elemér Domahidán.** Domahidy Elemér főispán, — mint azt már jelentettük — szerdán este hazaérkezett Debrecenbe, azonban már másnap, tegnap elutazott Domahidára, honnan csak ma este fog visszaérkezni.

* **A bevonuló önkéntesek.** Az egy-éves önkéntesnek kétszer nyit az öröm virága egy esztendőben. Mikor még nem lépte át a kaszárnya küszöbét és a mikor nem lépi át

többé. Szegény fiu! mint ragyog az arca a büszkeségtől, milyen ittasult az örömtől, hogy vadonatúj, fess egyenruhájában mutatkozhatik leány ismerősei előtt. De hamar vége az ébren való álmódozásnak. — Jön a koránkelés, pedig de szeretne még nyújtózkodni. Jönnek a gyakorlatok. A káplár ordít, mintha nyuzná a bőrét, ha nem megye egy a guggolás, ahogy elő van írva. A kirukkolás a placera s délig talpon lenni, a ruha pucolás, parancsosztogatás, — szóval gondoskodva van egész napra, hogy az önkéntes urak ne unják magukat. Este ugy kifáradnak, pedig szeretnének menni korszózni, kurizálni, biliárdozni, ha vinné a lába. De nem viszi ám, sőt még négy kézláb se tudna menni, úgy oda van az egész napi abriktolás miatt. Lefekszik s mélyen, keservesen gondol a szép időre, mikor még nem vonult be a — laktanyába.

* **A joghallgatók elnöke.** A joghallgatók segítőegyesülete ma délután 5 órakor tartja elnökválasztó közgyűlését. Az elnöki tisztség egyetlen jelöltje Széll Akos negyedéves joghallgató, Széll Farkas táblai tanácselnök unokaöccse, a kit egyhangulag választanak meg a jogászvilág vezéréül. Az új elnök tiszteletére a Bika éttermében bankett lesz, mely az új jogászoknak egyuttal ismerkedési estéjük is lesz.

* **Thaly Kálmán tagsága.** A Műemlékek Országos Bizottságának tagjait a következő ötéves ciklusra most alakította meg a közoktatási kormány. A kinevezett 15 tag sorában szerepel Thaly Kálmán történettudós is, Debrecen I. kerületének orsz. képviselője.

* **Miniszteri elismerés.** A vallás- és közoktatásügyi miniszter dr. Semsey Andornak, ki a balmazújvárosi községi iskola céljaira 406 négyzögöl telket adományozott, köszönetét nyilvánította.

* **Kitüntetett iparos-segédok.** Az ipartestület előjárósága Riesz Sándor (Riesz Henrik fia) cukrásztanoncnak és Kiss Lajos (Kiss Lajos fia) tímántanoncnak szabadulásuk alkalmából díszoklevelet és aranyérmét adott, a miért iskolai tanulmányaikban és mesteriségükben egyaránt kitünő előmenetelt tanúsítottak.

* **Az építőmunkások sztrájkja.** Az építőmunkások bojkottja egy hónapja már, sztrájkjuk pedig közel három hete változatlanul tart. A munkaadók tehetetlenül nézik az építkezések szünetelését s mindjobban megnyeri őket a nagyváradi mestereknek az átirata, mely országos zárlatot indítványoz. Néhál apróbb munkálatokat a sztrájk és zárlat dacára folytattak; ez esetek mindegyikében feljelentés ment a rendőrfőkapitánysághoz. A mesterek különben minden este tanácskoznak a módzatokról, melyek mellett békét lehetne teremteni s a régi rendet visszaállítani.

* **Közös hadseregbeliek szemléje.** Csak most értek véget a népfelkelők szemléi s már is megkezdődik a közös hadseregbeliek szemléje. A szemlék október hó 11, 12, 13, 14 és 15-ik napjain lesznek megtartva, a melyen is tartoznak megjelenni az összes fegyvernembeli katonák, a kik ez évben nem voltak gyakorlatra behíva.

* **Kávéházak zárórája.** Pár hó előtt a debreceni vendéglősök és kávéosok azzal a kérelemmel fordultak a tanácshoz, törülje el a zárórákat. A tanács ebben a kérdésben meghallgatta Végh Gyula főkapitány véleményét, ki annak idején a legmelegebben pártolta a kávéosok kérelmét és a tanácsban is érvényesítette szavát, hogy a zárórákat eltörüljék. A tanács el is törülte a zárórákat épen a főkapitány előterjesztése alapján és azóta nem volt

záróra. Most azonban, október 15-től ismét lesz. Végh Gyula főkapitány ugyanis jelentést tett a tanácsnak, melyben sürgősen kéri, hogy a tanács vonja vissza a záróra eltörlésére kiadott rendeletét, mert az nem vált be. A tanács a jelentés alapján kimondotta, hogy a zárórákat október hó 15-től ismét visszaállítja.

* **Tegnapi halottak.** Tegnap a következők hunytak el Debrecenben: Arday Ernő r. kath. 10 napos, Nagy Ilona r. kath. 9 napos, Rekes Irma ref. 4 éves, özv. Bogdanovics Lázárné g. kel. 74 éves.

* **A téglavetőtelep sorsa.** A téglavetőtelep fenmaradásának vagy leromboltatásának rég huzódó ügye végleg dülőre kerül. A teleplakók jogi képviselője e héten nyújtja be a tanácshoz a kérvényt, melyben a telepeselek ötvenhat hold földnek az átengedését kérik, tisztességes áron. Ha a város, a mi valószínű, elfogadja ezt az ajánlatot, akkor a telep a megvásárlás jogán örökre az ottlakók tulajdonába megy át s így nem kell félniök sohasem olyas veszedelemtől, a milyen például mostanáig kísértette őket. A város bizonyára méltányosan fogja elintézni ezt a kérelmet, a melynek eldöntése módjától ezer ember jövőendő életsorsa függ.

* **Uj iparossegédok.** Az ipartestület előjárósági ülésén szeptember haváról tegnap a következő új segédok nyertek szabaduló levelet: Szilágyi József bádigos, Csibik Imre lakatos, Bánki István kőműves, Torockai István cipész, Püspök János eszmadia, Nagy István fegyverműves, Sós István tímár, Rác János asztalos, Kozma Lajos lakatos, Nagy Mária, Geiger Máli és Zombor Mária nőiszabók, Nagy Sándor és Váradai Lajos cipészek, Bese Antal férfiszabó, Moskovszky László és Kocsis László könyvkötők, Sallai Sándor szobafestő, Droppa Gyula és Riesz Sándor cukrászok, Polivku Pál fodrász, Fekete Ferenc hentes, Sallay János pintér.

* **Nagy idők tanuja.** Egy szép, közbecsülésben s munkával eltöltött élet után meghalt tegnap Bátsi Balla Károly, nyugalmazott 1848—49-es honvédhadnagy. Az öreg ur, a ki egy időben kiadója volt a Debrecen Nagyv. Értesítő c. lapnak is, 74 évet élt. Az elhunytban — kinek halálhíre általános részvétet keltett — T. Nagy Árpád és Lengyel Sándor posta- és táviró-tiszt apósukat gyászolják. Halála tegnap este, házassága évfordulóján következett be.

* **Virtuskodás a katonasor előtt.** Nagyon elkeserítette Libor Antal juhászt a katonasor, a hova neki is most kell három kis esztendőre bevonulni. Keservében neki adta magát az ivásnak, a bor fejébe szállt s a vasutnál botrányt rendezett. Botjával szerte hadonázva egész esomó ablakot bevert. A neki keseredett ujoncot a rendőrségre szállították.

* **A kis állatkínzó.** A kis Busi gyerek alig látszik ki a földből, de az állatkínzásban tul tesz sok elvadult emberen. A csöpség rafinált módokat eszel ki, hogy gonosz szenvedélyének eleget tehessen. Leggyakrabban a kutyáját szokta meggyötörni, s néha anyyira megkinozza, hogy idegen emberek lépnek közbe, hogy a gyermektől kiszabadítsák a szegény párt. A csöpség

Férfi, női és gyermek-czipóket, a legolcsóbb árban lehet beszerezni

Glück Ede

cipőáruházában

Debrecen, Plac-utca. 22. sz.
(A Kistemplommal szemben.)

különben már annyira ment a kinzásban, hogy a szomszédok nem bírják tovább nézni s mivel anyja nem akar a gyermeke bántó szórakozásának gátat vetni, a rendőrségen emeltek ellene panaszt.

* **Ezer korona iskolai célokra.** Debrecen városa minden évben a debreceni löversenyek alkalmából 1000 korona díjat ad egy versenyre. Ez évben azonban a löverseny elmaradt és így a városnak nem kell ezt a már közgyűlés által is megszavazott ezer koronát kifizetni. A löverseny díj soráról ma határoztak. A tanács mai ülésén ugyanis indítvány tételre arra nézve, hogy ezer korona löverseny-díj a gazdasági és ismétlő iskola, valamint a tanyai iskolák rendezési költségeire helyeztessék át. A tanács az indítványt egyhangulag magáévá tette és a közgyűlésnek az 1000 korona löverseny díjra vonatkozólag ezt fogja javasolni.

* **Eltévedt a vásárban.** Messziről, az erdélyi havasok aljáról sógora kíséretében jött a debreceni vásárra Golbán Iréne oláh asszony. A vásár sokadalma közt bolyongva, úgy látszik sok érdekes dologra akad s elmaradt a sógorától. Nem is találta meg többé. A szegény oláh asszony egy szót sem tud magyarul s a mellett egy fillér nélkül maradt egy teljesen idegen városban. A bolyongó asszonyt a rendőrség vette pártfogása alá s érdekében táviratot menesztett szülő falujába, Csizér-be.

* **LETZTER JÓZSEF** fényképészeti, festészeti és fényképnagyítási műterem Piac-utca 4. Dr. Ujfalu-ház. Állandó fényképfelállítás a műterem kapubejárójánál levő kirakatokban.

* **Ékszer javításokat** a legolcsóbban elvállal Pintér Gusztáv ékszerész, Fő tér, főútszéde mellett.

* **Az angol királynő szálloda fényes éttermében minden este zeneestély. A zeneestélyeken Rácz Károly és a Magyar Testvérek zenekara felváltva játszanak.**

Leidenfrost-féle szüreti tűzijáték nagy választékban kapható Tóth Kálmán csemege-üzletében.

* **Divat-értesítő.** A högyközség szíves figyelmét felhívom a raktáramra megérkezett legjobb újdonságokra. Angol, francia és belsődi gyapjú ruházatok, csözüme-posztók, blouze-selymekből minden finomságban dus választék. Női és gyermek-felöltök, valamint valódi szőrcárukból nagy raktár. Női ruha készíttési műtermemben első rendű művezető és angol szabók által csözümeok, söté- és alkalmi toillettek, a legkényesebb izlésnek megfelelőleg, gyorsan készülnek. Kiváló tisztelettel Zádor Lajos divatterme.

Új közl. szőlőprés, melyvel mindenki házilag készíthet mustot, darabja 90 kr. **Mentze Henrik** újdonságok áruházában.

* **Mindenféle alkalmas ajándéktárgyak** gyermekjátékok, háztartási cikkek s műiparú különlegességeknek igen olcsó beszerzésére ösztönözni ajánljuk **Mentze Henrik** újdonságok áruházát Piac-Szent-Anna utca sarkán.

* **Remek szőremezők.** női, gyermek- és férfi- téli harisnyák, keztük, valódi Jäger alsó ruhák, gyermek- és női orosz sárcipők, jó, meleg, újjas gyermek-nadrágok, lábszárvédők, téli kötő-fonalak, minden nemű strucc-fonal legolcsóbban kapható **Bartha Kálmán** főtéri üzletében.

* **A telefon még mindig drága,** addig is, míg a magyar kincstár leszállítja, t. vevőimnek hozzájárulni oly módon határoztam el, hogy telefonon történő rendelvényekből 5 százalékot leszállolok. Tessék 106. számot kérni. **Mihály Sámuel** papírraktára, irodaszerek és különlegességek áruháza, fő tér 30.

* **Legjobb szabású férfi divatingek 1 frt 75, 2 frt és 2 frt 50 kr.** Feketénél.

* **Hová menjünk színház után?** Márkus Jenő Dréher söresarnokába, hol frissen csapolt Koronasör egész nap, színház után is. Karcos bor, édes must, színház előtti és utáni kis vacsora újdonságok. Hetenként ötször zeneestély, Rácz Károly és Kiss Béla zenekara által felváltva.

* **A szállásügyi szilvrium és italok raktára** jó hírnévnek örvendő üzletét új helyiségbe költöztette át. Az új helyiség Csapó-utcaán, a régivel átellenben, az újonnan épült Szikszayné-féle emeletes házban van. Hogy az új helyiségben a régi forgalom sokszorozódni fog, arra garanciát nyújt a szállásügyi italok eddigi jó hírneve.

* **Egy pincér tanuló** felvétetik a Dréher söresarnokban.

TÁVIRATOK.

A háború.

London, okt. 6. Mukdennél az orosz előőrs csapatok hátrább vonultak. Kuroki a jantai bányáktól óvatosan előre nyomult Mukden felé. A japánokat a kínai kémek felvilágosították Kuropatkin hadállásáról és összes haditerveiről. A japán arcél a Hun folyó északi partjától Tienlingig terjed.

London, okt. 6. A Daily Telegraph-nak jelentik (Pifuból): Port-Arthurban szaporodnak a tifusz esetek. Ezt az esetet azonban nem erősítik meg.

London, okt. 6. Tokiói távirat szerint az orosz hajóraj tegnap délután megkísérelte a kitörést. Togo hajórajával találkoztak az orosz hajók s megkezdődött az elkeseredett tengeri ütközet.

Berlin, okt. 6. A Berliner Tagblattnak jelenti Mukdenből tudósítója: A japánok előrenyomulásukat megakasztották és úgy látszik, hogy védelemre készülnek.

Moszkva, okt. 6. (Az orosz távirati ügynökség jelentése.) Az ideérkezett Velisko tábornok, a kinek vezetése alatt erősítették meg a keletázsiai hertéri orosz hadállásokat, kijelentette, hogy a megerősítéseknek volt köszönhető, hogy Kuropatkin Liaoangban kevés csapatot hagyhatott és csapatai zömével megtámadhatta Kurokit. A Mukdenbe való kitűnően végrehajtott visszavonulása nem volt befolyása az orosz hadsereg sztrafégiai állására. Tielin irányában való megkerülésben nem akart hinni, Velisko szerint a japánok tértelenségét a Liao-ang mellett őket ért 30,000 főre becsülhető veszteségre lehet visszavezetni. Hír szerint az oroszoknak Liaoangnál 300 halottjuk és 13.000 sebesültjük volt. Az új japán csapatrészek alapítását Velisko tábornok lehetetlennek tartja. A japánoknak szenvedett veszteségek pótlására kell szorítkozniok.

Sikkasztás az államnyomdában.

Budapest, okt. 6. Az államnyomdában nagy sikkasztásra jöttek rá. Kiderült, hogy a nyomdából nagy mennyiségű bélyeget loptak el. A tolvajlás nagy mérvű. Szigorú vizsgálat van ez ügyben elrendelve.

Halálra ítélt gyilkos.

Budapest, okt. 6. Három éve annak, hogy **Lakatos László** cigány a csehországi Ziebeneckben meggyilkolta **Bér György** odaváló vagyonos koresmárost és feleségét. A pozsonyi törvényszék kötéllálati halálra ítélte. **A kuria ma jóváhagyta a halálos ítéletet.**

Képromboló vallásrajongó.

Newcastle, okt. 6. Az itteni képkiallításán ki volt állítva Götze Krisztus keresztrefeszítését ábrázoló gyönyörű képe is. A nézőközönségből egyszer csak kirontott **Perey Ppilih Thomas** s a képet összeverte, átlukgatta. Letartóztatták. A rendőrségen azzal védekezett, hogy egy új testamentum szent-ségével és méltóságával ellenkezik a keresztrefeszítés szent jelenetét pénzkeresésre felhasználni. A képromboló elmeállapotát meg fogják vizsgálni.

TÖRVÉNYKEZÉS.

Fejfat lopott a temetőből.

Törvényszéki főtárgyalás.

(Saját tudósítónktól.) Költői téma fekdtt tegnap a büntető törvényszék tárgyalótermének asztalán. Lopást tárgyalt a tekintetes királyi törvényszék, ám olyan lopást, melynek nemes gerjedelem volt a szülője.

Juhász Bálintné debreceni lakos ült a vádlottak padján, földhözragadt, szegény asszonyka, a ki sirva panaszkodott föl az ő nagy-nagy lázarságát, elhagyatott voltát. Tavaly is, hogy apró kis fia csuszosan fekdtt hetekig, betevő kényerük is alig volt, mert a gyereket nem lehetett magára hagyni s hijján voltak a keresetnek. Januárban pedig egyszerre aggodalmasra fordult a kis beteg állapota, a csuz mindjobban meggyötörte az ártatlankat, a ki folyton a hideg miatt panaszkodott. Az anya majdnem megőrült fájdalomában, mikor a kis gyereket azzal kellett csitogatni, hogy majd lesz fa és akkor lesz meleg.

Mert nem volt pénz s így nem volt fa sem a háznál. Egy hasáb sem, amelytől talán kiengedett volna valamelyest az a csunya csuz azokból a megdermedt kis lábakból. A jó asszony végre is nem bírta ki a gyerek örökös siránkozását, nem tudta elnézni az ő rettenetes szenvedéseit, hát kiment a péter-fiai temetőbe és ott loppal, félve, hirtelenében levett a sírokról néhány fejfat. Előbb — ő mondta — felfohászokodott a Magasságozshoz és bocsánatot kért tőle, amiért elhagyta az egyenes ösvényt. Azután futásnak eredt s rohant, rohant meg sem állva kis viskójáig, amelynek jéghideg szobájában olyan kinosan nyögött egy beteg, nagyon beteg kis ember. Aztán meleg lett a szobában...

És a miért meleg lett a szobába, a szegény asszony odakerült tegnap a minden bűnösek pellengérjére, a vádlottak padjára. Védekezett a szegény asszony, hogy ő nem károsított meg senkit, a közvagyon sem, mert a fejfat a halottakéi. A halottak pedig, ő jól látta, biztatólag integettek feléje azon a zimankós fagyos januári éjszakán, hogy csak vigye a fat, hadd gyógyuljon meg tőle a kis fia.

A tekintetes kir. törvényszék úgy találta, hogy **Juhász Bálintné** idegen ingó dolgot, a tulajdonos bejegyzése nélkül oly szándékkal vett el, hogy azt jogtalanul elsa-játítsa. Valahogy azonban mégis elzárkózhatott a bírák, mert elővették a 92-ik szakaszt és csak tizennégy napi fogházra ítélték a vádlottat.

Dr. Révi Nándor védő, az elítelt nevében is, felebbezést jelentett be az ítélet ellen.

§ **Vizsgálóbírói kinevezések.** Az igazságügyminiszter a debreceni kir. tábla területén: a debreceni törvényszék vizsgálóbírájának állandó helyetteseül **Szoboszlay Sándor** bírót, a nyiregyházi vizsgálóbíró helyetteseül **Sarvay János** bírót, a máramaros-szigeti törvényszéknél **Breznay Lajos** bírót, a zilahi törvényszék vizsgálóbírájával **Balogh Győző** bírót, állandó helyetteseül **Cziple Sándor** bírót nevezte ki.

§ **Drága volt a buza.** Méregdrágára szökent fel ezidén a buza ára. Szegény ember örülhetett, ha egy kanálynihoz jutott ebből a patikaszerből. Legdrágább volt azonban a buza Csóka József földesi lakosnak, a kinek hathónapi börtönbüntetésbe került.

Némethi József fényképész műterem a napok óta tartó át-
alakítási munkák befejeztével újból megnyilt.

az a félévka buza, a mit a Hajdu Balázs kamrájából lopott el, betörés útján. A debreceni törvényszék róttá ki tegnap Csókára ezt a büntetést.

HIREK.

Éjjeli posta.

Nyolcvan éves gyermek hazatérése.

(Éjjeli expressz tud.) Csodálatos eset történt az Egyesült Államokban. Egy Charles Christian nevű clevelandi embernek 64 év előtt eltűnt egy könnyelmű 16 éves fia, aki sok gondot okozott szüleinek. Irizott a munkától és a bűnös uton szerzett pénzt hamar elverte. Végre kitétek a könnyelmű fiu szürét. Azóta 64 év mult el, sok megpróbáltatáson ment át az egykor könnyelmű fiu, aki legutóbb mint jómódu ember telepedett le. Csakhogy utólrta az egykor könnyelmű fiatal embert a honvágy és a napokban hazament szülővárosába. Szülővárosában az a valószínűleg egyedül álló eset történt vele, hogy 99 éves öreg anyját még otthon találta. Az agg anyja és a 80 éves „gyermek” öröme leírhatatlan volt.

Börtönben felejtve. (Éjjeli expressz tudósítás.) 18 év óta tartják fogva Mergopoulos Panagioti volt rendőrt. A fogvatartott rendőr annak idején heves szerelmre gyuladt egy fiatal lány iránt, a ki azonban nem akarta meghallgatni. A fiatal szerelmes nagy bánatában megőrült. A gyógykezelő orvos szerint csak egy mód használt volna, ha a leány meglátogatta volna a szerencsétlen fiatalembert. — A leány azonban hajthatatlan maradt és még látni sem akarta a szerelmesét. A leány kegyetlenségén feldühödve, a rendőr a leány fivérét megölte. A gyilkos rendőrt a gyilkosság után elfogták és azóta vizsgálati fogságban ül. A berlini bíróság egyszerűen megfolekezett az egykor elfogott rendőrrel.

KÖZGAZDASÁG.

Gabona-tőzsde.

	50 kilogrammonkint
Buza, tiszavidéki	10.15 K.-tól 10.60 K.-ig.
„ pestvidéki	„ „ „
„ bánási	10.05 „ 10.45 „
Rozs	7.35 „ 7.45 „
Árpa, takarmány	7.30 „ 7.50 „
Zab	7.00 „ 7.20 „
Tengeri, belföldi	7.20 „ 7.35 „
Répe káposzta	11.50 „ 11.70 „

Budapesti sertésvásár.

(A kőbányai sertéskereskedelmi csarnok jelentése 1904. okt. 5-én.) Jegyzések: Magyar elsőrendű öreg nehéz, páronként 400 kilogrammon felüli súlyban — fillértől — fillérig, öreg közép páronként 300—400 kgr. — Fialat nehéz páronként 320 kilogrammon felüli súlyban 116—117 fillérig. Fialat közép páronként 251—320 kgr. súlyban 116—117 fillérig. Fialat könnyű 250 kgr. súlyban 116—117 fillérig.

CSARNOK.

Anica.

— Regény. —

Írta: **Than Gyula.**

(Folytatás.)

Anica felemelkedett. Meglátta maga mellett az öreg asszonyt, a keze után kapott: — A gyermekem, hol van a gyermekem?

— Mondtam édes leányom, hogy nagyon jó helyen, az édes szüleidnél.

Anica felállott és görcsös zokogásba tört ki.

— Az égre Anica, hát légy erős s ne hagyj el úgy magadat, hiszen a kívánságod teljesült. Mindig azt szeretted volna, hogy édes apád és édes anyád vegyék gondozásukba a gyermekedet s hogy ő benne bocsássanak meg neked. Azt hittem, hogy nagy örömet szerzek neked, ha a gyermeket megkedveltetem szüleiddel.

— Irgalmas Isten!... Miért büntetsz oly nagyon!... — tört ki az Anica ajkáról.

— Az apád, az anyád előbb hidegen fogadták a leányodat, azután, hogy meglát-

ták a kedves gyermeket, az ölükbe kapták, csókolták, csucsujgatták. Hol az édes apád, hol az édesanyád dédelgette. Fogalmad sincs, hogyan örültek a te édes kis leányodnak...

— Vége... Vége... Örökre vége! —

hangzottak a fájdalmas kitéréssek. Anica nem birt uralkodni magán, csak hánykolódott, törte kezeit, ömlöttek a könnyei. Remény-sége valósult meg és törpült semmivé egy pillanat alatt. Vágyta, hogy a szüleinél nőjön fel a kis leánya s ő maga rabolta el védő karjaik közül... Futott vele s eladta pénzért. Ez a gondolat nehezedett a lelkére, szívére, nyomasztó, gyűtrő teherként... Rettenetes fájdalmat fakasztott, hiszen örökre... örökre elveszítette a gyermekét.

Flóre anyó pedig csak folytatta beszédét abban az édes hiszemben, hogy majd csak megvigasztalja vele Anicát.

— Mikor elakartam tőlük venni a kis leányodat, hát hallani sem akartak róla. Kijelentették, hogy a kis Anica az ő unokájuk, nekik van jussuk hozzá s ők fogják felnevelni gondval, szeretettel, édes gyönyörűséggel.

— És én! — kiáltotta Anica — én a boldogság küszöbéről rántottam le gyermekemet... Anicám, kis Anicám, édes virágom, hova lettél? Elveszítetted az édes anyádat, mielőtt ismerted volna és én elveszítettelek, mielőtt boldoggá tehettelek volna.

— No, no, csak ne vedd úgy — szólt közbe Flóre anyó — most lett csak jó dolga a kis leányodnak.

(Folyt. köv.)

A Dr. Borsos-féle

Hajszesz és Hajkenőcs

biztosan megszünteti a haj hullását, a hajvégek megtörését, a haj elhomályosodását. — Teljesen ártalmatlan. — Elősegíti a haj növeését és annak színét nem változtatja meg.

1 üveg Hajszesz ára 1—2 korona.

1 tégely Hajkenőcs ára 1 korona.

Kapható:

MIHALOVITS J. gyógyszerteráiban

DEBRECEN, Főter31. szám.

Fényképező gépek, lemezek, filmek, előhívók és rögzítők, aranyfürdők, cartonok

dus választékban, gyári áron, részletfizetésre is kaphatók:

Borsos Katánál

Debrecen, városházépület

Tanítás és sötétkamara használata díjtalan.

Varrógépek, kerékpárok, Motorok, telefon és minden részeket 20% engedménnyel, csodálatos olcsó árak részletfizetésre is. 120 kor. egy teljesen új kerékpár felszerelve.

Árjegyzéket ingyen és bérmentve küld. **RASCHKA J. Késmárk** főraktára.

A közönség figyelmébe!

Van szerencsénk a nagyérdemű közönség b. tudomására hozni, hogy **vízvezeték, légszesz, fürdőberendezés, clozetek, csatornázás, szivattyuk, lég- és gázmotorok felszerelését, a legnagyobb pontossággal készítünk,**

Elvállalunk minden e szakmába vágó új berendezéseket, szakértelemű kivitelben, jótállás mellett.

Elfogadunk javításokat és átalakításokat.

A n. é. közönség pártfogását kérve, tisztelettel:

Máthé és Tóth,

vállalkozók. Péterfia-u. 19. sz.
Telefon szám 321.

Van szerencém tudatni a n. é. közönséggel, hogy

Szabó Lajos fiai urak

Szent-Annai szállótelepének

„ASZTALI BOR”

termését megszerzem és a fehér literjét 30 krajczárért, a vöröset 40 krajczárért árusítom.

Hektoliter vételnél engedmény! Állandó raktár különböző hegyi és oseege-borokból.

Tisztelettel

Máyer Jenő.

Bortermelők figyelmébe!!

Tisztelettel tudatom, hogy Deák-Ferencz-utczán fennálló gépműhelyemben új találmányu és szabadalmazott vasszerkezetű és felülnyomásu

borsajtókat, szőlőzuzókat

készítek, mely bármelyik külföldi gyártmányt is telülmulja.

A borsajtó **fatányérral** van ellátva, mustlé a vasrészekkel nem érintkezik, a törköly egy darabban kivehető.

Raktáromban minden nagyságban u. m. nagy szőlőbe való két kosaras és átmeneti tányérral ellátva a legnagyobb választékban, **de olcsó árakban** kapható.

Szíves pártfogást kérek, tisztelettel

Preizler Mór,

műlakatos és gépjavitó műhelye.

Megérkeztek

az őszi és téli idényre a legújabb

Női divat kelmek, Blouse selymek,

remek kivitelű

Mosó flanelek, velezek,

Szabó Lajos fiai cégénél

Debreczen, Rózsa-tér.

APRÓ HIRDETÉSEK.

Dija 10 szóig 40 fillér, minden további szó 4 fillér, vastagabb betűkkel nyomtatott szó 4 krajoár, 8 fillér.

Levélbeni tudakozásokra pontosan válaszolunk, ha a szükséges postabélyeg be-küldetik.

* Apró hirdetések előre fizetendők. *

Levelezés.

EGY FIATAL özvegy óhajt megismerkedni jó lelkületű idős úri emberrel. Választ e lapban kérek „Boldogtalan” jelígre.

Ajánlat.

LEGDIVATOSABB Bluzok, alsó szoknyák kötélyek mosó flanel és velezek, Tricó és kötött alsó ruhák nagy választékban érkeztek, Márton Gyula divat üzletében „Bika szaloda” mellett.

120 CM SZÉLES posztó méterenként 60 kr Benyáts Emilnél.

ÓRIÁSI KÁVÉ BEHOZATAL és nagy raktár kávé különlegességekben Lindenfeld J. Jenő nagykereskedésében. Városház-utca.

NÉVJEGYEKET s ELJEGYZÉSI KÁRTYÁKAT a legszebben kiállít a Debreczeni Ujság nyomdája. Megrendelési iroda: Fötér, Lamprecht ház. a Debreczeni Ujság kiadóhivatalában.

VILLANY-CSENGŐT szakszerűen készít és javít Krausz Kálmán bádógos. Hatvan-u. 2 sz. Ugyanott kitiinó gáz izzó testek kaphatók.

EGY ÉS KÉT szobás lakás kiadó, Erzsébet út 22 sz.

ELEMI ISKOLÁS gyermekek tanítását szerény fizetések mellett elvállalom.

KÉT FIATAL FODRÁSZ segéd gyors munkás azonnal alkalmazást nyer. Nagy Lajosnál csapó utca 63.

Kereslet.

FIX FIZETÉSSEL és jutalommal egy új nagyszabású mű terjesztésére jó megjelenésű utazókat keresünk. Kazinczy Könyvkereskedő Rt. Debrecen József-Királyi-herceg-u. 8.

KERESETT női cikk eladásra-UTAZÓNÓ keresetlik, ki német nyelvt bírja előnybe részesül. Cím a kiadóban.

EGY kauczió képes székálló, azonnal alkalmazás nyerhet, feleséges ember előnyben részesül, Bethlen-utca 29. sz.

EGY JÓ HÁZBÓL való fiu tanuló felvétetik. Révész Zsigmond cipő kalap és úri divat üzletében.

FIX FIZETÉSSEL felvétetnek életbiztosítás szerzésére elsőrangú megbízható ügynökök. „Globus” Péterfia 40.

HELYI ügynökök magánfelek látogatására fix fizetéssel felvétetik Ajtó utca 26 szám.

GYAKORLOTT VARRÓ és tanuló leányok felvétetnek, azonnali fizetésre. Cím a kiadóban.

JÓ IRASU fiatal ember, ki esetleg a könyvtelhez is ért néhány heti munkára felvétetik. Cím a kiadóban.

OKLÉVELES elemi tanítónő állást. Hol, s mikor? megmondja a kiadóhivatal.

Eladás.

EGY JÓ JÖVEDELMEZŐ ház fűszerüzlettel és bormérrel jutányosan eladó. Nyil utca 80 sz. értekezni lehet Horváth János faraktárában.

EGY KÖNNYŰ STRÁF kocsis eladó, Bethlen utca 29. szám.

EGY JÓ KARBAN levő cserépkályha eladó. Cím a kiadó hivatalban.

ELADÓ INGATLANOK: Csapó u. 31 sz. ház. Baros-u. 24 sz. ház. Csokonai utca 37. sz. ház. Homokkert I j. 67 sz. 298 öles házas telek. Értekezhetni lehet a Debreczeni első takarékpénztárnál.

KAPU ALÁ való lámpa eladó. Vár-u. 8. sz.

EGY SZOBA butor eladó. Eötvös u. 96 sz.

Az a házi asszony, a ki erőt adó ételtalra, adjon a főzésnél minden tányér leveshez, húshoz és vastag ételhez egy evőkanálnyi Hoff-féle maláta kivonat tápszeri,

ezt a természetes és pompásan ízű tápanyagot. Kapható az elsőrendű üzletekben.

Gyár;

Johann Hoff Stadlau
egészségügyi ozikkek és tápszer készítmények gyára.

Elvállal mindenféle szobafestéseket és tapetirozásokat a legjutányosabb árban

HORVÁTH ANDRÁS

mázoló-, szoba- és templom-festő
DEBRECZEN,

Piacz-utca 21-ik szám alatt.

PÉNZ

4% = 0 S
törlesztéses kölcsönöket nyújtok budapesti és külföldi elsőrangú pénzügyintézetektől a földbirtok és ingatlan 3/4 értékéig I. és II. helyre, 15—65 évig terjedő időtartamra.
Személyhitelt! papoknak, katonatiszteknek, állami és magánhivataloknak, kereskedőknek és iparosoknak kezes és kezes nélkül 1—15 évig terjedő időre **gyorsan és diszkrétén.**
Bank és magánadósságok convertálása.
LANG SAMU BANKBIZOMÁNY
Budapest, VI., István-tér 16.
A kölcsön nem záloglevelekben, hanem készpénzben lesz folyósítva!
Értékpapírok és részvények a legmagasabb napi árfolyam mellett megvételnek.
(Válaszbélyeg).

PARÁDI

ÁSVÁNY-VÍZ

← kiváló gyógy- és borvíz. →
Főraktár: Debreczenben,
Csanak Józsefnél.
Kapható ezenkívül minden fűszerkereskedésben és vendéglőben.

Az üzlet teljes felosztása miatt
hatóságilag engedélyezett

VÉGKIÁRULÁS.

Szifft Aladár Piacz-utca 24.

Schroll-féle chiffonok és vásznak, női és férfi fehérnemű és téli alsó ruhák, női ruhaszövetek és posztók, téli fej- és nagykendők, asztal-neműek és ágyszerítők, batisztok, cartonok és zefírek, özérna pique és velour barchetek, selyem kendők, esernyők és fűzők, keztyűk, harisnyák és kötények, bélesek és rövidárúk stb.

Az összes raktáron levő áruk
gyári áron alul végkiárúsítatnak.
Az áruraktár berendezéssel együtt is eladó. — Az üzletheiyiség kiadó.

Szifft Aladár Piacz-utca 24.